





konformă nenrescriitibilelor noastre drentsri de sveranitate mi astonomie. Konvenținea din 19 Avgrst, trtatst din 30 Martie, aș konsingit kș atsta solemnitare denlinz libertate de kstl, legislație, komerg, mcl. Gșvernșl dar, para, intr'sn kșvnt Adșnarea naționalz aș astzri minele deslegate pentrs a imșne voința lor nestrșmstatz în rezolvarea de kare am atins. Așeastz rezolvare ar fi intr's totșl neatakabilz de îndatz zē s'ar întemeia pe dokșmentele vekī literalmente, anlikate, dokșmente, a kșrora înfșdșmare pșringiī șrmeazș sș o fakt neapșrat ne mai fiind, kredem, ertatz inșeringa streinș în trebile din nșntrș a đșrei, ne la kas kiar kșnd s'ar avea rekșrs intr'akolo de kștre ori ține. Drentșl de jșrisdikșione nșntrikz dșnz ansme stinșkri, nșmaī poate fi obiekt de violare din partea nimșrșl pentrs ka kștare aș kștare gșvernșmint strein sș poate interveni mi sș zikz nș anlikatī ūtera dokșmentelor de dșnsire kșvī se jīgnemte sșșventibilitatea aș interesșl meș! Din kontra nrekșm s'aș dovedit mi nrie No. 132 al așestsī jșrnal kș drentșl nostrș pșblik, kș drentșl internasional, kș drentșl țivil în mșnz, de asemenea mi akșma sștenșm kș în ori zē s'ar face în nșntrșl đșrei, ka intr'o đarz zē are libertșdșle sale, esistenga ei rekșnoskșt, nș poate niminea a se amesteka kș atsta mai mșlt kș kșt nițī am kștat nițī kștșm a jigni pe niminea. Așestea s'aș zis în respektșl notei identice zē s'aș primit la gșvern din partea DD. Konsșlī, notz prin kare se inșearekz menșinerea în lșkrare a tratatelor internasionale inkeete kș Tșrșia pentrs privileșișl konsșlar în kassele sșnșșilor streinī, fșrz ka đșriilor noastre sș fie kșnoskște așele tratate mi fșrz ka zēl nșgin sș le fi konsingit. Așeste s'aș zis pentrs streinī. Așeste le vom zice mi pentrs kestia monastirelor inkinate de mi prin protokolsl al XVIII-lea al Konferinșei de Paris se zice ka așest nod gordiean sș se kșrme în nșntrșl đșrei pșnz în termin de șn an, prin bșnz invoice, saș apoi printr'sn komșromis, etc. Kassa așeasta nș nșmaī kș nș este obligatorie pentrs đarz ka nefkșnd parte prin artikal mi tekst esmres din Konvențione, prin șrmare este o simlș emisie a șnsia saș alțsia din nleninotengiarī, dar kiar ama de ar fi, așeasta ar konstitsa o vederatz kontradikșione kș proklamarea solemnelz a astonomiei mi a deșlinei noastre libertșdșl nșntrive. Nș! nșterile garante în bșna lor voinșz aș fost nrea mșlt kondșse de sniritșl ekitșdșei mi al legalitșdșei pentrs ka intr'sn pakt de 50 artikole nșmaī, sș kadz intr'o vederatz kontradikșie, asta ar fi fost nedemn de majestatea lor, nedemn de santitatea kasșei.

În adevșr gșvernșmșnlșl național kare ar nșne pe đarz în perspektiva șnei realnive indenliniri a voinșei đeneromilor inșestrștori a monastirilor inkinate, gșvernșl kare ar nșne mșna sa a tot nștinte, o mșnz de fer în treaba așeasta vrednikz de o partikșlarz atenșione, vrednikz de a face gloria ori kșl, m'ar atrașe zele mai kșldșroase simpatī a tot zē este bșn đeneros, akt zē ar fi zēl mai fșrmos al sșș mi indenpendiint. ține sșnt, atșnșvī strișe-se nșnz la zēr nșgin ne or nșsa, kșvī opinia pșblikz din nșntrș mi din afarz de đarz, akșm indestșl de lșminate va fi jșdele sșnrem kare ar zotșrz ține are drentatea: noi așei întemeșdī ne konsșingda drentșrilor noastre sakre, drentșri zē le nșnem mai nre sșs de ori zē, noi așei zē voim a face din șna sștz ținșvī-zevī de monastiri, șna sștz ținșvī-zevī de skolī, șna sștz ținșvī-zevī de ospīșe, șna sștz ținșvī-zevī de lokșri de bine-fazere șmanz kș reserve notabile a întreginerei lokșrilor din jos, saș așei zē se lșntz kș atsta fok, inkarnare, sș fakt tot din așeste sfințte lșkashri atite nșnte de renșsie, de ințșnerik mi de mijlok șure inavșșgirea kītor-va nemernișvī ștrșiāi. Mai nainte de a sșrmi, promitem lektorilor nostrī a le da intr'snșl din nșmeriī viitori opinia șnsī jșrnal Romșn de la 1839 desnre așeea zē ar fi devenit monastirile inkinate đakz se kontinșa pșnz în sșrșmit skonșl inșingșrei lor mi zē sșnt astzri.

I. Misail.

**CRONICA.**

Șna din keștiile interesante din momentșl așesta sșnt milioane rșș keltșite pentrs zele mai inșemnate klđdiri zē se proektarz mi se nșșerz în esekșdșione în așestī din șrmș anī. Voim a vorbi de snitalșl ostșmesk

mi de așela al mșnzștiriī Panteleimonșlșl. Dșne zēzētrile fșkște la zēl d'intiīș s'a dovedit kșrat kș snitalșl ostșmesk a fost proektat fșrz intelișenșz mi intr'sn mod ama de vișios, în kșt komisione orīdșitș pentrs așest sșrșmit, a deșis a se đșrma o parte de zidșri a se ințșri alta, în fine plansl fș modifikat ka sș se poatz termina pentrs skonșl pentrs kare a fost inșenșt. D. Xartel a fost distitșat; pentrs zē lșkrșrile s'aș onrit așī? nș se kșvenea a se asigșra Ministerșl ostșmesk de desnșgșbirile zē rșmșue a face arxitektșl novice pentrs pagșbile zē a adșs prin nesșiingș saș reașa sa voinșz?

Fondașionele snitalșlșl Panteleimon sșnt intr'o ștare denlorabilz: ne toatz zioa se đșrīmș kște o parte, mi ne toatz zioa mșnī okșlte, kasz a kșrui rșzl zē este nrea vșzșt; kșvī kșrșmida este pștredz, modșl de konstrkșdșione vișios. Adaogz kș kșrșmida nș este în ner, etc. etc, mi veī avea șn bșket kare șnit kș așela al snitalșlșl ostirei face șn bșket monstrș pentrs kare ne mirșm kșm nimenī nș se miskz inkz kș toate raportșrile mi protestatiile zē s'aș fșkșt în kontra așestor doșz klđdiri, zē denoatz ignoranșz absolțș de artz mi korșnșdșione intr'sn grad zē ar fi kș drentșl a ne indigna, a da în jșdekatz ne kșlnabilī mi a kșșta a asigșra kșt mai kșrīnd milioane zē s'aș smșls Statșlșl kș atșta nersșinare mi nersșare.

Gazeta Romșnșl, în No. 95, anșonșito de protestatișnea boereaskz, zice kș țiti în Dimbovița: „Vorba se lșdșșe desnre protestșl boeresk; mi kș ne protestatișnea boereaskz s'ar fi așșnd oamenī din toate klasē, ba inkz mi oamenī din 1848.“

Kș prin șrmare protesteazș. Înșz am voi sș șuim kontra kșj? kontra nedșrei la lșminz a petișionei boeresvī? kontra sgomotelor zē se așd prin lșme? kontra Dimbovișei? ne bșșrșm kanșl în destșl; dar nș nșșrșm inșeleșe kștre ține se indrenteazș inșriile zē formeazș protestșl Romșnșlșl. Dșrim ka Romșnșl sș skrie adresa ne skrisorile sale: sș nș se rșșzēaskz, timșl pșrintelșl Eskobar a trekșt. Ori kșm va fi, Dimbovița este țitatz mi ne kredem în drent a rșșnșnde.

Romșnșl zēl dintșiș a dat sfoarz în đarz kș s'a fșkșt o protestatișne la Tșrșvī, mi a zis kș șnerz sș o tipzēaskz în kșrīnd. Pe kredinga Romșnșlșl Dimbovița a kombșțșt fanta boereaskz. Sgomotele șrmeazș, mșrīndș-se, lșđīndș-se, desfigșrīndș-se. Dimbovița protesteazș kontra sgomotșlșl zē se zice kș pșrintre petișionari se așș mi oamenī din 48. Romșnșl țiteazș din art. Dimbovișei mi pare kș va sș arate kș așeastz foaie ar voi sș akșse oamenī din 1848. Romșnșl nș a țitit art. Dimbovișei, saș a skris pe al sșș intr'sn moment de nonșalendz a sniritșlșl.

Romșnșl apșrz epoka de la 1848, nș primēșe sș fie nițī bșnșitș nițī kalomniatz, zice kș are pentrs dīnsa așelam simțiment zē avea țesar pentrs șoșia sa. Noi inkz sīntem din oamenī de la 48; dar nș ne rekșnoaștem drentșl a fi nițī bșrbatșl, nițī impșratel așei epoze. Dar pentrs așeasta nș rekșnoaștem așest drent nimșnșl. Ne mirșm înșz mi mai mșlt kșnd vedem kș Romșnșl nș nșimeszē astzri kș se pot afla oamenī de la 48 zē ar nștea fi bșnșiđi saș kalomniadi, kșnd erī, în fada đșrei ințșrēi țșra în nșlberē oamenī din zēi mai nōnșlarī din așea epokz, dīndșle enitatele de trđđștori de patrie, de țșrșiđi, etc.

Romșnșl someazș în fine (nș șuim pe ține) saș sș se dea așea petișie la lșminz, saș este o minvīșnș ka toate așelea în kare ne inekom de atata timp, anoi: ne kare arșnșm kș dīnșreț în xșsl minvīșnelor kș kare intriganșvī mi nițivī de sșșet mi de ideī se mșnșesk a o xșrșni.

Așeasta ni se pare o distrakșione. Romșnșl astzri nșne așeastz protestatișne în rīndșl bombei kșmșkșmīei, mi sīt zē erī zēl dintșiș dețē șvīrea desnre esistīngda protestșlșl, adșogznd kș șnerz sș o tipzēaskz în kșrīnd în koloanele sale, este drent kș nș am țitit nițī în Monitor, nițī în Kșrier, nițī în vre o proklamatișne ofișalz dīndșse șvīre desnre așeastz petișione; Dimbovița ea înșșmī a vorbit dșne gazeta de Konstantinopol mi dșne Romșnșl, kștre ține se adreseazș samatișnea Romșnșlșl?

Kșrierșl reveni la o kestione trezītē, așeea a mșnșinalitșđilor, așeastz kestione pentrs Kșrier a așșns ka fata lșl Kiriak, din nōveste; a inbșșrșnit Kșrierșl nostrș: redoteazș.

Morala pșblikz katz sș intereseze polișia intr'sn mod șpeșial. S'a zērst desfișngare kantoarelor de loterie dīntr'sn pșnt de vedere al moralei pșblișe. Akșm tot din ast pșnt de vedere, trașem atenșionea polișiei așșnra altor kantoare de lotșrii mi mai skandaloase, mi mai vșșmștoare așșnra kaselor nșblișe de jok de kșrșvī. Se gșșesk persoane destșl fșrz demnitare șnre a inkiria o kasz pe nșmele șșș, mi anoi a face o nșrvīlie de jok de kșrșvī, kare trebșe îndatz desfișngatz mi nedensitș.

**CIMITIȘIU.**

(Șrmare).

Voeskș a vorbi de vanitatea, de fastșl, de orgolīșl, de minșizna zē omșl țraszē đșpe sine nīnz kiar mi dșne moarte: gșra mșltora, kiar în agonīz este de mșlte ori pompa kș kare vorș fi inșogīđi la lokșingda zēa din șrmș, mi forma grandioasz mi lșțl kș kare are sș fie dekorat șn monșment zē va șnșne posteritșđi fante zē n'aș fșkșt. Alđi mor în pașe; iarz șrmamī lor, kare în viadz ī-aș nesokotīș, abandonatș poate mi perșekștat, akșm dșne moarte-le, ka sș kontente ambigīșnea mi orgolīșl familiei, le inaldz monșmente snlendide. Sșbt nșntșl așesta de vedere, ar fi mșltz de zis așșnra omșlșl vanitșđilor mi falțitșđi sale: sșnt oamenī resonabilī kare admitș mșlte aberađișni!

Șnektakolșl șnsī țimitișē este șn zē kșrios mi trist tot-adatz. — Așī vezī monșmente de o simplitate atingștoare: o floare saș o plantz, o niatrz modestz ne kare abia se țiteszē șn nșme nekșnoskșt, saș șn vers zē esnrimz kș simplitate o đșrere nekonsolabilz profēndz; līngz dīnșl țitesvī ne o niatrz șn nșme mare prin țenīșl saș nenorozirile, prin bravșra saș vīrtșđile sale; mai inkolo, pe līngz monșmente kșrora artistșl le-a dat o esmresīșne sșblimz de đșrere mi melankolīz, pe līngz șrne fșnerare din kare nīkz lakșmīle șnsī tatz, șnsī fiș, șnei șođi vezī monșmente de o fatsitate mi o magnișfīenșđē inșșltștoare mi reșe, kare se nar inșldgate mai mșlt pentrs orgolīșl zēlor vīi de kșt pentrs memoria zēlorș morđi pentrs kare S-tșl Așgșștin zice: „Curatio funeris, conditio sepulturae,



